

青少年网民, 如何避免成为“喷子”“键盘侠”?

□ 谢建雯

“祖安文化”、暗黑画风、饭圈互撕、网暴人肉……青少年网民涉世未深,却较早地面对网络社会的种种阴暗面,有的甚至被深度卷入网络漩涡,深受其害。时下,媒介无处不在,传播无孔不入,引导未成年人健康、安全上网,已成为教育界不容忽视的重要课题。

青少年媒介素养教育应成必修课

“网络是学习、生活和工作的必需品,用好了利大于弊。但近些年网络乱象频频出现在大学乃至中小学校园,恰恰说明青少年媒介素养教育应引起社会各界重视。”宁夏大学新闻传播学院教授谢明辉说。

“媒介素养”最早由英国学者利维斯和汤普森在上世纪提出。1992年,美国媒介素养教育中心指出,媒介素养是人们面对媒介信息时的选择、理解、质疑、评估、创造生产及思辨反应能力。在我国,媒介素养多指人们对媒介信息的解读和

批判能力,以及使用媒介信息为个人生活、社会发展所用的能力。

媒介素养已成为现代社会公民素养和公民教育不可缺少的一部分。“过去只针对媒体人有媒介素养要求,但在人人都有麦克风的时代,作为信息生产者、传播者和消费者,普通公民也应具备这一素养。”谢明辉说。

不过,当前社会对媒介素养教育重视程度相对不足,义务教育阶段媒介素养教育不完善,未成年人网络操作技能、网络防沉迷知识、网上自我保护意识和能力培养缺失。调查显示,未成年网民中学习过以上知识技能的比例均未达到60%。

“每次下课,都能发现QQ还没退出就走了的学生,部分学生网络自我隐私保护意识较差。”宁夏银川市唐徕回中信息技术老师雍桂春说。

媒介素养亟待纳入国家素质教育课程体系

“在基础教育阶段,学生善于模仿,可塑性强,要抓住时机加以

引导。”银川市实验中学校长白云峰认为,在网络媒介素养方面,如不抓紧教育,难免出现个别学生用网跑偏现象;或最终养成看戏“吃瓜”和事不关己的泛娱乐化心态;或跟风从众,被网络水军、职业喷子“带节奏”,最终扰乱网络秩序。

媒介素养教育应从娃娃抓起,而校园是开展媒介素养教育的最佳场所。“有关网络信息的媒介素养,如果课上不教,学生只能靠自学。可学什么,学成什么样子,学校、家庭都很难掌握。”银川市教育科学研究所研究员韩笑说,要将媒介素养纳入国家素质教育课程体系,开设通识教育课。针对不同年龄段学生特点完善媒介素养教育,重点将上网技能、防止沉迷、自我保护、信息甄别等能力作为必修课。

在银川,部分学校已在摸索培养学生的媒介素养。白云峰说,他所在的学校强化了校园网的监测管理,拦截网络不良信息;同时直面网络学习资源和热点问题,要求各班围绕网络诈骗、网络暴力、网络犯罪、网络沉迷等话题,每学期开展三

四次主题班会,提前“打预防针”,引导学生安全、绿色、文明上网。

谢明辉认为,小学阶段是未成年网民的网络懵懂期,初中阶段是网络社会属性形成关键期,因龄施教很重要。小学生要了解网络危害,从小培养网络自控能力和网络安全意识;初高中学业加重,不一定开设独立课程,但可以穿插一些章节,渗透到语文、思政、信息技术等各学科。

同时,受访教师坦言,在校园进行媒介素养教育,离不开配套的教师培训。目前,媒介素养能力对许多教师而言仍是陌生概念。要教导学生,需要优先提升教师对媒介素养的认识。

网络社会也是现实社会。网络不良信息已对青少年的学习、生活产生负面影响。媒介素养教育要立足现实德育,同时培养学生的独立思考能力和批判性思维。银川市第二中学高中语文老师王淑珍说,要帮助学生独立思考,理性全面分析问题,学会尊重与包容,不做“喷子”和“键盘侠”。

据新华社

轿车起火危及输油管道 民警扑救消除重大隐患

河北法制报讯(张立伟 张建)轿车侧翻后起火,距离火场咫尺之处就是一条输油管道。危急时刻,唐山市曹妃甸区公安局柳赞海防派出所民警迅速出动,将大火扑灭,成功消除了一起重大事故隐患。

10月23日晚9时许,唐山市曹妃甸区柳赞镇某公路上一辆轿车发生侧翻事故后

燃起大火,而起火点附近约2米处就是一条输油管道,管道一旦被大火引燃,后果不堪设想。接群众报警后,柳赞海防派出所民警迅速携带扑救设备赶往事发现场,在附近热心群众的帮助下,使用干粉灭火器并配合使用铁锹铲土等方式,历时20余分钟将车内明火扑灭,消除了这一重大事故隐患。

巡逻途中遇事故 交警救助暖人心

河北法制报讯(石强 赵利民)10月26日,隆尧县公安交警大队民警在巡逻中遇上一起交通事故,积极组织救援,使事故中的伤员得到及时救治,受到周围群众的称赞。

当日上午11时许,在隆尧县康庄路南甬路口处,发生一起汽车与电动自行车相撞的交通事故,造成一位老人受伤,两车均不同程度损坏。隆尧交警大队民警正好巡逻路过,立即保护事故现场、指挥疏导交通,同时拨打120电话。救护车赶到现场后,民警又启动警医联动机制,安排警车全程护送到医院,为伤者赢得了宝贵的救治时间。

车相撞的交通事故,造成一位老人受伤,两车均不同程度损坏。隆尧交警大队民警正好巡逻路过,立即保护事故现场、指挥疏导交通,同时拨打120电话。救护车赶到现场后,民警又启动警医联动机制,安排警车全程护送到医院,为伤者赢得了宝贵的救治时间。

男子流窜多地医院专偷手机 柏乡警方缜密侦查将其抓获

近日,柏乡县公安局刑侦大队民警经缜密侦查,成功抓获一名流窜在石家庄、邢台、衡水、邯郸、沧州等地医院盗窃手机的犯罪嫌疑人,串并破获盗窃手机案33起。

据悉,该大队接到辖区群众在柏乡县医院丢失手机一部的报警后,指派

民警迅速赶到现场展开调查。后民警与相邻县、市公安局进行沟通联系,发现多起类似案件。经大量细致工作,民警将嫌疑人许某某抓获。经讯问,许某某对其多次在全省多市医院盗窃手机的事实供认不讳。

赵志鹏 孙军慧

阜城交警查获一辆超员客车

为确保道路交通安全,持续推进道路交通事故预防“减量控大”工作目标,阜城县公安局交警大队加强路面巡查力度,减少并预防各类交通事故的发生。近日,该大队民警在辖区富强路段开展交通违法整治时,查获一辆超员客车。经查,该车核载37人,实载42人,

超员5人。在事实面前,驾驶人夏某某对其超员违法行为供认不讳,并意识到了超员的危害性和严重后果。

随后,民警依法对驾驶人夏某某进行了罚款300元、驾驶证记6分的处罚,并监督其将超员乘客进行安全转运。

潘桂生 张松 安兆彬

男子一晚连砸四车盗窃车内财物 饶阳警方持续追踪快速破案

近日,饶阳县公安局先后接到耿某和薛某报警称:轿车车窗被砸,车内财物被盗。民警现场勘查发现,两车系同一工具砸坏。经进一步走访,民警发现当晚县城区内还有另外两辆汽车被以同样手法盗取车内财物,损失共计5

万余元。民警兵分三路迅速开展案件侦查工作,并于10月9日晚7时许将犯罪嫌疑人男子臧某抓获,在其住处查扣作案工具以及盗窃所得部分财物。经审讯,臧某对其作案事实供认不讳。

李建伟 王赞华



10月21日,肃宁县交警大队民警深入农村地区,开展了“一老一小”群体道路交通安全宣传教育活动。此次宣传活动,共发放各类交通安全宣传材料600余份,张贴宣传画30余张,接受群众咨询50余次,受到广大群众的赞许和好评。图为民警在农村幼儿园门口向“一老一小”群体发放宣传资料,讲解道路交通安全知识。

李建伟 苏颖娜 摄

徐水交警强力整治违停

目前,正值保定市创建全国文明城市攻坚阶段,同时也是开展交通秩序整治年底攻坚的关键时刻,保定市徐水区交警大队对严重影响城市形象、群众反映强烈的违法停车行为予以重拳,严管重罚,持续保持高压态势。

该大队通过密集路面警力、增加巡逻频次等方式,多管齐下,严查违法停车;对辖区内道路实行24小时无违停的治理措施;在白天对辖区内道路开展常态化违停治理的基础上,重点加大夜间治理车辆违停的工作力度,特别加强重点时段和重点部位的巡逻管控。

贾志刚 于佳正



10月26日,承德市公安局鹰手营子分局民警走进辖区幼儿园,开展安全教育宣讲活动。民警通过深入浅出地向孩子们讲解交通安全、消防安全、防拐骗以及身边小物品的安全使用等方面的安全知识,提高了全体师生的安全防范意识和法治意识,为进一步筑牢校园安全防线奠定了基础。图为民警在为师生讲解安全知识的情景。

陈胜春 摄

武邑交警多管齐下助力“创城”

连日来,武邑县交警大队聚焦“创城”目标,盯紧交通难点,充分发扬连续作战精神,全警上路,多管齐下,全面发力,促使城区道路交通秩序呈现安全、有序、畅通的良好局面。

该大队民警辅警联合交通志愿者在城区主要路口开展文明交通劝导活动,努力引导辖区群众形成安全出行的文明新风尚;持续加大巡逻管控力度和密度,以及车辆乱停放清理力度;坚持宣传与教育相结合,在重点时段、重点道路、主要路口设卡执勤,及时劝导、查纠各类交通违法行为。

牛敏 刘梦蕊



连日来,高邑县交警大队有针对性地开展了秋冬雨雪雾天预防交通事故宣传,全面提高驾驶人及群众交通安全意识,促使其自觉遵守交通法规。图为民警电台播音间和交警大队直播指挥中心录制交通安全宣传音视频节目。

霍群丽 王彦生 摄



为进一步提高广大师生的交通安全意识,筑牢校园道路交通安全防线,10月22日,邯郸市交警支队沙县大队民警深入辖区西达小学,开展了“知危险·会避险”交通安全主题宣传活动,受到了学校师生的热烈欢迎。图为民警通过课件形式,结合实例向学生详细讲解交通安全知识。

石继芳 董磊 摄

一次是提示 两次才罚款 南皮: 罚款通知单变身温馨提示卡

河北法制报讯(通讯员于孝宇 记者陈兆扬)10月23日早晨,家住南皮县安顺小区的王先生在菜市场买了点菜。当他走出市场时,看见交警正在给路边停放的车辆贴条。再一看自己的车,车窗上也已经被贴上了条。王先生一边懊恼自己为图方便随意停车,一边想着这次又要被罚款100元。一大早遇上这种

事,让王先生心里很窝火,他把菜扔到车上后,一把撕下贴条就找交警去理论:“我刚停下十几分钟,你们怎么就这么快?”交警听了笑着说:“文明县城大家建,都跟你一样咱县城交通就更乱了。今天给你贴的是提示条,你自己看看!”王先生仔细一看,发现这张他以为的罚款通知单竟是一张粉红色的温馨提示卡。

看完提示卡内容后,王先生松了口气,赶紧向交警道歉。交警收起笑容,严肃地对王先生说:“小伙子,违停就是违法,像你这样在路边随意停车,一分钟都不行,都要进行处罚。虽然这次仅仅是提示,但我们也记录在档案了。如果还有第二次,可就是罚款通知单了。”王先生一听,连忙保证不会再有第二次了。

非法收购小太阳鸚鵡被刑拘

民警提醒:在购买鸚鵡时,要分辨是否属于合法买卖和饲养的种类,切莫触犯法律

河北法制报讯(记者张哲 通讯员郭建刚)10月25日,石家庄市鹿泉区公安局白鹿泉派出所经缜密侦查,成功破获一起非法收购野生动物案,犯罪嫌疑人杜某被抓获归案。

鹿泉区某通讯设备厂的杜某是一名鸚鵡爱好者。8月的一天,杜某在网上搜索售卖鸚鵡的信息时,找到一商家,并与对方互加了微信。对方给杜某介绍的是一对小太阳鸚鵡,其虽被国家禁止收购,但却比市面上国家允许收购的其他种类鸚鵡价格

低。杜某抱着贪便宜的心理,最终以420元的价格成交。此后,杜某将这对小太阳鸚鵡放在家里养了一段时间,因害怕事情败露,在明知道这对鸚鵡放到野外不能存活的情况下,私自将其放飞。

10月23日,白鹿泉派出所民警在侦办一起非法买卖、收购野生动物案时,掌握了杜某非法收购野生动物的线索,并立即围绕该线索展开深入调查,准确掌握了杜某非法收购野生动物的事实。10月25日,民警在辖区上庄

镇某通讯设备厂将杜某抓获归案,并依法将其刑事拘留。

民警提示:

在我国,鸚鵡目前只有牡丹鸚鵡、虎皮鸚鵡和鸡尾鸚鵡(又名玄凤鸚鵡)可以自由买卖和饲养。除了上述三种鸚鵡外,其他所有的鸚鵡都属于国家重点保护野生动物,只要涉及非法捕猎、杀害、收购、运输、出售这些鸚鵡中的任何一个环节,均属违法犯罪,都要受到法律严厉制裁。

本人未操作 卡内存款竟变他人话费

河北法制报讯(通讯员纪凯 杜诗文 记者钟继光)“银行卡还在我手里,为什么卡里的钱却没了?”周先生报案时说道。今年3月,神华铁路公安处接到周先生报警,称其银行卡一直在手中,钱却少了,怀疑自己的银行卡被他人盗刷了。经神华铁路警方立案侦查,盗刷周先生银行卡的犯罪嫌疑人吴某被抓,并于10月16日被批准逮捕。

周先生说:“今年3月,我手机收到了好几条银行消费短信提醒,一时也没有在意,后来登录手机银行查看消费记

录后,发现银行卡里的6000多元钱莫名地给几个陌生手机号充了话费。银行卡一直在我手里,也没有人知道我的卡号密码,而且近期也没有使用此卡消费过,不知不觉卡里的钱就少了,我感觉不对劲,就赶紧来报警了。”

接案后,神华铁路警方立即成立专案组开展侦查工作。经调查,民警发现周先生银行卡内的6000多元钱,通过“某银行商务”APP以充值的方式被盗刷,被盗刷的钱给多个未知的手机号充值了话费。最终,警方将侦查视线锁定

在远海南某地的吴某身上,并掌握了今年3月其在短短4天时间内,利用“某银行商务”APP充值话费功能,连续盗刷了全国26省37市67名受害者的银行卡100余次,涉案金额高达10余万元的证据。

专案组追查嫌疑人吴某的相关情况后,立即派出警力前往海南某地实施抓捕。9月4日,在海南当地警方全力配合下,民警在吴某实施犯罪活动的窝点附近将其抓获,并缴获部分作案工具。

经审讯,吴某供述,其通过在某通讯

平台发布低价充值话费的广告,引诱买家,然后利用非法获取的“某银行商务”APP的登录账号及密码等信息,通过该平台的充值话费功能,盗刷受害者关联的银行卡为买家充值,自己从中获利。

民警提示:广大群众要保管好自己的个人信息,不要以任何方式向任何人泄露自己的个人信息和银行卡号及密码。在设置银行卡密码时,不要过于简单和具有规律性,发现银行卡金额出现异常时,要及时联系银行工作人员并向公安机关报案。